

中共岳阳市委组织部

岳组复字〔2024〕21号 A1类 同意公开



对岳阳市第九届三次政协会议第204提案的 答 复

柳明委员：

您提出的《关于创新构建在职党员向社区党组织“双报到”的提案》已收悉。现答复如下：

近年来，我市坚持把加强社区治理作为党建引领基层治理、巩固党的执政基础的一项重点工作，开展了在职党员到单位党组织到所在地社区、居住地社区报到服务活动，推行社区大党委制等举措，聚合辖区机关事业单位在职党员等各方的力量，为城市基层治理促合力、添动力，构筑共建共治共享新格局。

一是推动党员进社区报到服务。近年来，我市先后开展了党员进社区，竞赛当“五员”、“巴陵先锋先行”党员进社区等系列活动，深入推进“四亮”创建，推动在职党员到城市社区报到常态开展服务，全市在职党员以居住地社区和单位驻地所在社区为主，根据自身兴趣、特长、能力、条件，利用业余时间参加居

住地社区党组织开展的活动，重点围绕政策宣传、反映社情民意、维护社区稳定、解决群众困难、弘扬先进文化、参与居住地社区建设、管理和服务等6个方面发挥作用。广大在职党员主动到社区认领服务岗位，8小时外志愿为居民服务。在职党员到社区报到后，8小时之外由“单位人”转换为了“社区人”。岳阳楼区三眼桥街道落实在职党员“双报到”工作，街道机关、辖区单位党员共140余名在职党员进微网格认领服务岗位，充分发挥党员志愿者的示范带头作用，助力疫情防控、城市“六治”、房屋安全隐患排查、文明劝导等工作，老年大学成立志愿服务站与街道、社区合作慰问辖区内困难群众。中心城区外，各县市区根据实际情况鼓励党员亮牌服务身边群众，如平江县广泛开展“党员进社区，共创文明城”工作，岳阳县制定《关于开展县直机关单位在职党员到居住地党组织报到为群众服务活动的通知》，推动各级党组织和党员干部深入基层一线、深入村组屋场，助力安全生产、信访维稳等重点任务落实，进一步营造安全有序、和谐稳定、党群连心的社会环境。

二是开展党员志愿服务先锋行动。市委组织部、市委宣传部充分发挥新时代文明实践中心作用，联合开展党员志愿服务先锋行动，广泛动员全市党政机关、企事业单位、人民团体的党员干部，围绕群众“急难愁盼”等现实关切，开展形式多样的新时代文明实践志愿服务活动，充分发挥党员志愿者的示范表率作用。在市一级，由市委常委挂帅，组建理论宣讲志愿服务队、绿色环保志愿服务队、法律服务志愿服务队、文化艺术志愿服务队等12支市级党员志愿服务队伍，示范带动全市广大志愿者坚持围

绕中心、服务大局，以新时代文明实践中心为主阵地，组织开展“四季同行·雷锋家乡学雷锋”“党员志愿服务先锋行动”“‘守护好一江碧水’净滩行动”“首届志愿服务项目大赛”等主题活动，在政策理论宣讲、乡村振兴、生态环境、社区治理、赛事服务、扶危济困等多个领域向上向善、发光发热，充分展示了鲜活的价值观、有形的正能量，有力推动了党员志愿服务活动成为岳阳的一道靓丽风景。

三是探索党员参与小区治理机制。聚焦居住小区这个城市治理的“微单元”，探索党组织和党员参与小区治理机制，充分运用社区“大党委”等区域化党建成熟机制，实行小区党组织与辖区单位、两新组织党组织联建共建，发动街道、社区区域化共建单位参与小区服务。岳阳楼区出台《关于加强网格化微治理党建工作的通知》，全面推行党员干部“双报到”制度，要求党员主动回家“亮身份、亮承诺、亮行动”，把党员到社区报到细化为到居住小区报到承诺践诺，让党员真正在“生活圈”里发挥作用，强化“第一身份是党员、第一职责是为党工作”的思想和行动自觉。同时，大力开展“红色小区、动力支部”党建活动，推动8000余名党员主动向社区报到、进小区服务，引导小区根据实际建立疫情防控、社会服务、治安巡逻等特色志愿服务队伍，按照“八小时内”和“八小时外”、“工作日”和“双休日”科学划分服务时段，确保小区党员志愿服务者发挥作用。

近年来，我市在职党员到社区报到服务工作取得了一定成效，也还有一些差距和不足，如部分党员因工作负担较重而参与意愿不强，有的党员不一定选择到所在社区开展志愿服务，有的社区需求与在职党员职业专业匹配度不高，考核评价机制过于繁琐不利于执行等。

您在提案中提到的做实岳阳在职党员向所在社区党组织“双报到”制度、单位与党员报到社区建立常态沟通联络机制等具体建议，也正是我们工作努力的方向。下一步，我们将进一步加强对在党员进社区服务工作的谋划指导，发掘一批先进典型，推广好的经验做法，在实践中不断完善相关制度要求，在不增加基层党组织和党员干部负担的情况下，推动市、区两级机关和企事业单位党组织、在职党员到社区报到，采取承诺践诺、志愿服务等做法参与社区治理、有效服务群众。探索以块为主、条块融合、双向用力的具体抓手，健全双向压实责任、双向沟通协商、双向考核激励、双向评价干部的工作机制。

感谢您对基层组织建设工作关心和支

中共岳阳市委组织部

2024年8月21日

承办人及联系电话：李 彬 0730-8889547